
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

ІСТОРІЯ НАУКИ

УДК 611.01
В.О. Яковлев
Г ерно пілье ький державний псда го п чни іі у нівер сите-т і м В ололи м ира Г на і юна 
46027 Тернопіль вул М Кривоноса, 2

УКРАЇНСЬКА ШКОЛА АНАТОМІВ

Кідоськл шаша анатомів Харківська школа, анатомт

Розвиток анатомічної думки в Україні бере свої вишки з Києво-Могилянськоі академії — 
важливого Jaіaлькоеевін'кьліо та культурної о центру України і Східної Сиропи XV1H сг. У 
Киево-Мої ллякській академії готували і (аулові кадри не лише для України, але й для Росії, 
Болгарії га інших держав, 3 академії вийшло багато видатних учених, які зробили ват омий 
внссоа у розвиток медицини, а отже і анатомії До їх числа належать. Ьшфажи Славецннькии, 
Нсстор Амбодик-Максимояич, О М Шумляиський. К.іЩепіщ М М. 1 ереховський та ши^і, 
Проте у 1817 ропі Київську’ академію було закрию.

Анатомія людини як наука у XV11T от. була частиною біолог її, зоології га порівняльної 
анатомії і асе більше набирала характеру науки з певними медичними завданнями і 
спеціальними методами дослідження У зв’язку з цнм і було обгрунтовано її викладання як 
важливої длсцлnлікл на окремих кафедрах Головним завданням нормальної анатомії в гой час 
був опис форми, будови, розвитку і розміщення органів людини

Створення школи анатомів в Україні розпочалося на примни і XVI.II ст з організацію 
медичних факультетів у ви тих навчальних закладах нашої країни, а її снакевлеккя і розвиток 
— в XIX та XX от Такими навчальними закладами були університети, що вперше відкриватися 
у великих міс і ах України; Львов?, Харкові, Києві. Одесі, Вони зробили великий вклад у 
розвиток вітчизняної науки і куlьнури. а відкриті в них медичні факультети відіграли важливу 
роль у підготовні кваліфікованих кадрів-лікарш. яких краща гостро потребувала.

На початкових етапах роботи медичних факультет 'ів у мови для творчої пращ здебільшого 
були досить обмеженими Типових приміщень не було Кафедри анатомії розміщувалися у 
пристосованих приміщеннях. Лекції і практичні заняття про подивися, як правило, в одній і ТІЙ 
же аудиторії Професори, крім свого основного предмету, читали лекції і веди практичні 
заняття також із суміжних дисциплін

У зв'язку з нестачею національних наукових кадрів вишоі кваліфікації в перші роки 
існування університетів серед професорів було запрошено іноземців, які не завжди турбувалися 
про розвиток науки в Україні та правильну постановку викладання. Багато лекцій читалися на 
німецькій, французькій або латинській мовах

Дещо пІзнііие університети готували до викладацької діяльності вже своїх вихованців, 
багато з яких проходили стажування в кращих західноєвропейських наукових набора! с*рШл. 
Згодом більшість із них захистили докторські роботи, стали професорами і плідними 
науковцями, успішно розвивали анатомічну науку а в окремих галузях анатомії деякі з них. 
навіть набагато випереджали своїх зарубіжних колег.

103



 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

ІСТОРІЯ НАУКИ

Отже. рінштюк медичних факуіьгеїів в університетах України зумовив виникнення 
кількох анатомічних шкіл, в тому числі у Харкові та Києві на кафедрах анатомії, що завжди 
славитися своїми вихованцями, які вписали немало славних сторінок у розвиток вітчизняної і 
світової" науки Найталановнг|нінми представниками згаданих шкіл є В.О. Бпн, В.П Воробйов 
та інші видатні вчені, які здобули всесвітнє визнання і залишили значним слід у рнноыаштннх 
галузях анатомічної науки.

Думка гро створення у Харкові університету виникла з ініціатнвн українського поета і 
філософа Г С. Сковороди, а його відкриття відбулося завдяки зусиллям прогресивних діячів 
того часу на чолі з В.П, Кара з шим

Кафедру анатомії було організовано майже одночасно н відкриті нм унівЕрситету в 1805 
році Першим завідувачем, запрошеним на цю тосаду, був Я О Вашюті, який усі заняття вів 
латинською мовою, однак справжня історія кафедри анатомії рцiпочапlаья у 1811 році, коли її 
очолив видатний вчений 1.Д. Книнн. Саме його можна вважали засновником Харківської 
анатомічної школи. За йою активною участю в 1820 році було придбано добре приміщення t 
перебудовано ніс анатомічний театр. За 15 років керівництва кафедрою проф. І.Д Кннгіну 
вдалося надо юситн навчальний пронес, піс час якого майбутні лікарі отримували ґрунтовні 
знання з анатоми

Проф, ІД Книгіна в 1826 р замінив на кафедрі його учень, помічник і послідовник 
А С. Впнедіктов У ней час вперше були запроваджені практичні заняття для студентів, 
Проф. А С. Вснсдіктов заснував анатомічний музей, який на початку XX ст приніс велику 
популярність кафедрі не тільки серед наших, але й іноземних анатомів, 3 ініціативи 
проф А С. Вснсдіктова вперше було здійснене бальзамування трупів, що стало важливим 
нововведенням Харківсько! анатомічної шкоти, однак лише під керівництвом 
троф ПА На рано вина посягло високої досконалості Проф П.А. Наранович за 16 років роботи 
завідувачем (1857-1853 рр) зміцнів наукову та навчальну роботу кафедри анатомії і створив 
міцну дослідницьку та ексі lернментa.пигIу базу, склав велику бібліотеку з анатомії людини.

У 1865-1888 рр кафедрою керував гроф. 1.К Вагнер. Завдяки його наполегливості в 1887 
ропі було збудовано типовий корпус анатомічного театру, в якому і в даний час навчаються 
студенти Проф. І К.Вагнер залучив до наукової роботи кафедри молодих талановитих 
дослідників: М О Попова і О.К Белоусова, які згодом прославили свою кафедру Ці відомі 
харківські вчені в кпи (і XIX сі зробили великий внесок у відродження і розвиток анатомії. З 
тої о часу почннасться стрімкий розквіі Харківської школи анатомів

Одним із важливих питань, вивченням яких серйозно займалися сіріоф, М О Понов і 
проф. О.К. Ьє^лоусов. були проблеми будови нервової сисіеми. У подальшому це сіалс 
характерною рисою наукових досліджень Харківської ніколи анатомів. Проф. О К Белоусов 
був безпосереднім учнгпїпм вида і ноі о харківського тченого-анатома В.П Воробйова,

Продовжив справу своїх вчмїплів і завершив створення Харківської шкоди анатомів 
В П Воробйов. Він народився у 1876 р і провів своє дитинство в Одесі, а цротіюм подальшою 
життя вчився та трацював здебільшого в Харкові і став великим ііафінном свою міста Тут 
пройшла наукова дІяпьнІсгъ'■mроф. В.П Воробиова, де він обіймав посади завідувача кафесрн 
нормальної анатомії спочатку в університеті. попм в жіночому медичному і неї м тут і t а з 1917 р. 
і до кінця жнгтя — в Харківському медичному інституті. Одночасно, в тридцятих роках, був 
науковим керівником Українського ІНІСГНТУТУ експериментальної медицини

Навчався В.П. Воробйов на медичному факультеті Харківського унівпрситеїу. який 
закінчив в 1903 р. ЩЕ студентом він назавжди поєднав свот житія з анатомічною наукою. На 
другому курсі Воробйов В.П. сіає і ірепарагором і учасником наукової роботи кафедри 
нормальної анатомії Його дві студентські наукові роботи — "Судннн сухожиль стоги’" та 
‘‘Вивихи кісток зап’ястка” були відзначені золотими медалями і mcрьональнммн прЕмінмн. З 
кожним роком навчання зростала і його професійна майстерність. Після закінчення 
університету проходив стажування в кращих наукових лабораторіях Німеччини та Австрії

Коло наукових інтересів В.П Воробйова було дуже широким, а ділянки його ДОСЛІДЖЕНЬ 
— багатогранними Велику ysarv вчений приділяв питанням дослідження нервової системи і 
був визнаним спеціалістом в галузі неврології. Він виконав кілька важливих робіт з анатомії 
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ІСТОРІЯ НАУКИ

вегетативної нервової системи Застосовуючи розроблену оригінальну методику, він до 
найменших подробиць дослідив інерващю серця людини 3 успіхом займався він також 
дослідженням і нервації сухожиль, шлунка ' г я інших органів

Проф В.11. Воробйов усюди проявляв себе як ученнй-новатор, який сміливо шукав нові 
шляхи нові методи достіджсіш. Ним розроблений макро-мікроскопічнни метод дослідження 
тканин тіла людини, який вже багато років сдужиіь анатомічній науці, методико вшитих 
електродів для вивчення периферичної нервової системи в умовах хронічних досліджень ня 
тваринах, метод т’рьокмірного дослідження. Він став засновником ще однієї галузі морфології 
— сгсреоморфології

Проф В П Воробйов буп рннослгорпііііім j великим майсгром анатомічного 
препарування Створюючи попі музеї. він розробив ряд метолів виготовлення анатомічних 
му гєи инх і я навчальних препаратів, муляжів г досягнув в цьому великої майстерності 
Одночасно він розробив також нові способи бальзамування

Проф В П Воробйов був одним із основоположників динамічної анатоми. Він 
перебудував викладання анатомії, збагатиш ии зміст предмету фактами біомеханіки, 
ренllCиограрГl, антропології, а також ряду інших біологічних дисциплін (гісцьіоі ії, 
ембріології, фізіологїї). розробив струнку теорію організації і використання навчальних 
анатомічних музеїв, створив при кафедрі взірцевий музей, призначений для навчального 
процесу і єдиний у світі Мучеи становлення людини

Проф В її Воробйов — автор орні Гнольних широко відомих наукових праць, 
підручників г посібників з анатомії, першого вітчизняного 5-томннго “Атласу анаїомії 
людини’’. Роб оз а над цим атласом була продовжена учнем і послідовником проф ВП. 
Воробйоuа —Р.А. Сниезьннковим.

V 1937 р проф. Р А Сицсзьиихов після смерті проф. В П.Воробйова очолив кафедру, 
продовжуючи справу свого вчителя і традиції Харківської школи анатомів в галузі 
бальзамування ід мокро-мікроскопічної анатомії', проф РА Синельников видав гритомиий 
анатомічний атлас

Отже, основним питанням досліджена анаюмів Харківської школи було вивчення будови 
г діяльності нервової сисгемн. Поряд з цим вчені-анатоми працювали над проблемою 
бальзамування і досягти в цій галузі значних успіхів. Вчені цієї школи здійснили значну 
хГлтх|стт важливих досліджень, зробили багато наукових відкриттів, поновили та 
вдосконалили ряд методик анатомічних досліджень

Особливе значення для харківський анатомів мав розроблений ними метод макро- 
Мікроскопічного дослідження синем ті па людини Запровадження цього метод}, який і 
успіхом широко вuхорuсоов}єотся як в нашій країни так і за кордоном, принесло велику 
популярність Харківській школі анатомів

Дру г нм в и дати и м цеп і ром розв нтку а па том ічно і думк н в У кра гн і була ьдф ед ро 
нормальної анатомії Київського університету, яку було засіювано в 1841 році одночасно з 
відкриті ям медичної о факуднегу Вона мала сприятливі умови дія свого розвитку, що иевною 
мірою цсu3[зоно з іменем видатного російського анатома г хірурга М 1 Пирогова, який 
підтримував з університетом тісний зu’язох

Не зважаючи цaое, що кафедра анатомії Київського уигиерсн гету створена пізніше, ніж 
подібні кафедри Західної Європи, завдяки шцтову М’ Пирогово на анатомічний напрямок робі г 
г талановитому керівництву споч^аlху проф МІ Козлово, а людом проф. 0.’’ Валыеря щ 
проф. В О Бецо , вона привертала увагу пай видатніших вчених Росії і Заходу — Овсянникова, 
Якубовича, Брока та гп Останній спеціально приїздив до Києва, щоб ознайомитись з чулопою 
колекцією препаратів, виготовлених В О Беном

Першим завідувачем кафедри був проф М І.Козлов, який в 1841-1844 рр читав повний 
курс описової анатомії Становлення кафедри та її розвиток відбувалось лід впливом 
проф. О П Вальтеро, який зо період свої робою (1844-1868 рр.) домігся побудови сучасного 
анатомічного театру і був пері инм засновником наукового та учбового анатомічних музеїв

Кафедра анатомії Київської ю університету пЮгя завершення обладнання лабораторій, 
робочих ка^іне'Ів- секційного золу і розміщення зібраних проф ОП Вальтером колекцій в 
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ІСТОРІЯ НАУКИ

анатомічному театрі, за висловами проф, В О.Беца, стала на той час зразковим науковим 
іакі^адум

У центрі наукових інтересів проф. О.П Валыера були ии1аккя нервової' системи. Він 
впорше у і 843 році довів вплив симпатичних нервів на просвіт кровоносних судин. Широкої 
популярное гі набули іакож його дослідження ісплоутворе пня та гсплорегуляці і Саме 
проф. О Л Вальтер започаткував, а проф. В О Бец підтримав і визначив подальший основний 
напрям досліджень анатомів Київської школи — вивчення анатомії нервової системи.

Проф ОП Валь і ер був одним із реформаторів викладання анатомії в Київському 
університеті. Лекції він читав цікаво, умів захопити аудиторію розповіддю про таємниці 
будови людського оріанізму, ілюструючи їх анатомічними препаратами та іншим 
унаочненням Написаний ним підручник "Курс анатомії людською нЇJта” (1855 р.). певний час 
був основним для медичних факультетів країни Характерним для цього підручника с широке 
використання с lгpyк^т/pнo-фyн■шекалькеге підходу, коли будова органів подається у тісному 
зв’язку з їх' фізіологією.

З ініціативи проф О.П Вальтера та значною мірою його коштlBp з 1860 р.p почав 
видаватися перший в Україні медичний журнал "Сучасна медицина” — один із кращих 
медичних журналів того часу

Багато корисного для розвитку анатомії в Україні зробив всесвгнкьев1демии проф. В О. 
Бец - гордість Київської школи анатомів, який був учнем, а згодом і гідним наступником 
проф. О.П.Валь і ера

ВО Ьец народився в 1834 р на Чернігівщині Там пройшло і його дитинство 
Навчаючись на медичному факульїеті Київського універенгеїу. він брав активну участь у 
студентських наукових гуртках, зосередивши інтереси па вивченні анатоми, і був одним н 
представників передової студентської молоді. ІІісля закінчення університету (1860 р) йому 
запропонували роботу па кафедрі

Наукову підготовку вдосконалював за кордоном, де він працював у провідних вчених. 
Келлікера. Брюкке. Людвіга. Бунзена, Кирхгофа і Гельмгольца, а в 1868-1890 рр. очолював 
кафедру анатомії Київського уківерcиїегу, Маючи добру акаюмічку, гісюищічну іа 
фізіологічну підготовку, проф BO Беї і працював не тільки па рівні досягнень цих наук в 
другій половині XIX ст, але й вніс нове у розвиток морфологічної науки Він вивчав механізм 
кровообігу у печінці, досліджував кровоносні і лімфатичні судини та нерви кадкиркевеї 
залози відкрив хромафінну реакцію мозкового шару надіїнрників, вперше провів у 1887 році 
система гич не дослідження росту і розвитку кісток людини Однак найбільший внесок він 
зробив у вивчення центральної нервової системи,, вивченню якої присвятив більшу частину 
свої о жиітя.

Проф. В,О. Бец перший описав у 1873 році рухові зони кори великою мозку, вперше 
відкрив (1874 р.) великі пірамідні кліникн кори (едпини Беца), простеживши їх послідовний 
розвиток Вивчаючи особливості мікроскопічної будови кори головного мозку, він першим 
виявив різницю клітинної будови різних її ділянок, а іакож висунув припущення про 
взш' мезn’язок дифереіщіапн кори і локалізації її функцій Ці відкриття є основою 
найважливіших відділів неврології — ниrоархігекнокlки та мієлоархішкіоніки великою мотку 
Вони сприяли розвитку не тільки неврології, але й вчення про вищу нервову Діяльність^ 
створеного І,П. Павловим Відкриття проф. В.О Ьеца і йоіт праці, іцо сіюсуюіься центральної 
нервової системи мають світове значения

Проф ВО Бец вл]оноклв велику кількість анатомічних препаратів (близько 5000), що 
отримали високу оцінку на виставці у Петербурзі (1872 рЛ і Всесвітній виставці у Відні 
(1873 рї. які згодом він подарував Київському університету Вони і тепер прикрашають 
кафедру анатомії Київської медичної академії.

Чималий внесок проф. В.О. Бец зробив у розвиток остеології. Він встановив зміни в 
різних частинах кістяка людини иротннім всьоц її жиітя - від народження до глибокої 
старості Десл1джеккя кісткової системи висвітлені ним у відомій монографії ""Морфологія 
ос і оогенезу’ (1887 р.і, де наводи іься величезна кількість фактів розвитку скелета Це одна із 
найважливіших робіт із вивчення кісткової системи
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Проф В О Бсц був галаяовшиы дослід пиком будовн нервової системи, одним із 
основоположників сучасної неврологи та фундаторів Київської школи анатомів. У його особі 
поєднувався вчений, що узагальнив нагромадженій протягом ДЕКІЛЬКОХ століть матеріал. з 
блискучим експериментатором і нанонентивнм дослідником нових шляхів Г МЕТОДІВ 
дослідження Переконаний у перевазі вітчизняної науки над західноєвропейською, як за 
ідейним змістом, так і тому, що вітчизняними вченнмм прокладалися нові шляхи в науці, В О, 
Бец у монографії, присвяченій анатомічному театру, відстоює пріоритет вітчизняних вчений у 
загальній анатомії і зазначає, що він відмовився від запропонованої йому на і ой час бажаної 
пропозиції вила і н а і лає своїх препаратів за рахунок ДРЕЗДЕНСЬКОЇ академії наук і постави м собі 
мету видали атлас людського мозку лише у рідній країні. Патріотичні почуття заставляють 

R О Беїіа відмовитися від продажу американцям сноп колекції' прЕгараіів, оціненої в 30000 
гульденів, і залишає її' в дарунок Київському університету

Боротьба за пріоритет вітчизняної науки червоною ниткою проходить через весь творчий 
шлях В.О Бпца. В ім’я процвітання вітчизняної науки він витрачаг особисті заощадження, 
організовуючи при Київському у пі верой і є t і оірсігіальну фотогомію. щоб мати змогу 
опублікувати вдома, а не за кордоном, свій атлас анатомії мозку

Визначним ученим* ана і омом Київської школи був і нроф М А. Ги.хоміров. який 
очолював кафедру анатомії з 1 $90 по 1902 рр Він досліджував периферичну нервову систему, 
васкуляризпц|Ю толовного мозку, кровоносні судини організму Головні ПОЛОЖЕННЯ своїх 
баїаіорічних досліджень судинних аномалій вій виклав у відомій всьому світові монографії 
"Варіанта артерій і вен людського гіла в за ' язку ї морфологією кровоносної снстеміГ {1900 р )

До неперевершених досліджень в нЕlрc-поґІї належить дисертація М А Тихомирова гро 
кровогосіачання і сповнено мозку людннн ’’Розподіл і взаємне ВІДНОШЕННЯ артерій великого 
можу' людини1 (1880 р.)

Другий важливий напрям наукової діяльності, який приніс широку популярність 
Київській анатомічній школі, розпочав проф. Ф.А. Стефаніс (1902 р.) — учень і наступник 
проф М А/Тихоміроса Використовуючи розроб ієну ориґІна^IЬнУ методику, разом із своїми 
слів роб і і никами він з великим успіхом вивчав гімфатичну систему органів і рудної і черевної 
порожнин юкрема шлунка. печінки, нирок та інших органів Всі ці дослідження бучи 
узагальнені і висиплені у кількох монографіях

Визнання проф ФА Стсфанісу принесла докторська дисертація "Лімфатичні судини 
шлунка людини'' (1902 р), де він перший описав лімфатичні судини серозного покриву 
шлунка, г'х ПРОДОВЖЕННЯ у лімфатичні судини стінки дванадцятипапої кишки Йому нє лежить 
ідея про зв’язок органів через лімфатичні судині серозного покриву

Класичною роботою є монографія проф Ф А. Стсфаніса "Лімфатичні судини печінки 
людніш" (1904 р), в якій ПІДВЕДЕНО підсумки вчення про чімфаіичіїу систему печінки станом 
на кінець XIX ст.

Завдяки високій гехніш і іочності дослідження лімфатичної системи, проф. Ф.А. 
Сґпфанlь встановив нові факті і створив класифікацію лімфатичних вузлів черевної 
порожнини, засновану на відношеннях їх до кровоносних судин.

З відкриттям у Києві МЕДИЧНОГО інституту н його ні упорядкування перейшла кафедра 
анатомії, одним із найбільш видатних керівників якої протягом багатьох років (1930* 1973 рр.) 
був проф М С Спіров Разом і і своїми учнями він продовжував дослідження кращих 
нзп.'с'ігавниіов Київської анатомічної школи г дошн великих успіхів у вивченні різних проблем 
анатомі Особливо успішно на кафедрі розвивалася спадщина з вивчення лімфатичної системи.

Завдяки удосконаленню методів ДОСЛІДЖЕННЯ іа наполегливій мряці науковців, гід 
керівництвом проф. М.С. Сіцріва були одержані ннві ирці інальні ;іаш з функціональної, 
вікової й порівняльної aw очі і лімфатичної системі 3 цієї проблеми працівники кафедри 
опублікували понад 300 наукових праць, кілька моютря.фій, захистили ряд кандидатських і 
докторських дисертацій Завдяки працям проф. М.С. Сшрова і його співробітників Київська 
школа П|нфепоГ|B стала добре відомою як у нас, гак і за межами України.

Основні здобутки анатомів Київської школі стосуються вивчення цен гральної нервової 
та судинної систем
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Професори О JJ Вольтер. В.О. Беи. М.А 1 ихомгров. Ф А Сїефаигс, М.С. Сніров склали 
блискучу птеяд^' вчених, які зпачпою мірою сприяли свогю науковою діяльністю успіхам 
вітчизняної онат'имії Кожний із них вніс певний вклад в анатомічну ноуку О П Вальтер - в 
методику і організацію викладання анатомії, В.О. Бей — в анатомію центральної нервової 
системи, М.А, Тихомірол — в анатомію кровоносної системи. Ф Л Стефапіс і М С Спіроя — у 
вчення про лімфатичну систему

Українські анатоми розробляли питання великої наукової ваги: своїми дослідженнями 
створювали певні напрями в анатомічній науці, зробили важливі узагальнення виданої ю 
наукового значення г високо піднесли престиж вітчизняної науки

Ніколи пе згасало в Українській анатомічній школі зацікавленість до вивчення нервової 
сисгемр, що вперше виникла в Києві і Харкові, а потім поширилася г на іпші апотомічпг школи 
України 1 ому й найважливіші доиннешія українських анатомів стосуються нервової системи 
До основних здобутків наших анатомів слід віднести також важливі доні, якими збагатилася 
анатомія судинної системи. Пріори гетпими є також фундаментальні проиі в галузі бальза-
мування. Відкриття українських анатомів значно збагатили анатомічну науку.

ВО. Бец, BJl Воробйов га інші наші іалоїювиїї вчені залишили після себе численні 
роботи, в яких виклали всі свої ідеї. Ці ідеї не пропали, вони живу и, і вдосконалюю гься в 
анатомічних школах учнів наших видатних анатомів
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